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Nr. 3872/922. 

Circulară 
cătră toate oficiile protopresbiterale şi parohiale 
din districtul Consfstorului greco-oriental român 

din Arad. 

Măritul nostru Congres naţional bisericesc 
prin concluzul său dela 20 Octomvrie 1879 
Nr. 238, a decis înfiinţarea unui fond mitro
politan şi pentru augmentarea acestui fond a 
dispus totodată, ca în fiecare an ia ziua de 6 
Ianuarie, aniversarea Botezului Domnului, să 
se poarte în toate bisericile din provinţa noastră 
mitropolitană „discul mitropol ie i" . Conform 
acestui concluz grăbim şi de astădată a atrage 
atenţiunea tuturor Ia sărbătoarea „Botezulu i 
Domnului" din anul 1923, când iarăşi să se 
poarte în toate bisericile din eparhia noastră 
„discul mitropolitan", care şi noi îl recoman
dăm tuturor spre călduroasă spriginire. * 

Special însărcinăm pe conducătorii ofi
ciilor parohial, ca publicând de timpuriu po
porului credincios purtarea discului, să îngri-. 
jească ca banii ce vor încurge numai decât, 
dar cel mult până ia 31 Ianuarie 1923, să-i 
administreze părintelui protopresbiter concer-
nent cu raport special, iar părinţii protopres-
biteri se însărcinează, ca pe baza rapoartelor 
dela oficiile parohiale, să facă un conspect, în 
care inducând în ord alfabetic numărul tutu
ror comunelor din tract, să înducă apoi şi 
sumele, ce au încurs dela fiecare comună; 
apoi acest conspect şi banii încurşi, precum 
şi rapoartele oficiilor parohiale s ă s e sur>-
ş t e a r n â Conststorului de aici cel mult 
p â n ă la 28 Februar ie 1923, — ca astfel 
Consistorul nostru să-l poată administra la 
mitropolie până în Martie 1923. 

Pentru subşternerea la timp a raportului 
şi a venitului de pe acest disc, e răspunză
tor conducătorul oficiului parohial , care 
ori s'a adunat mult, ori puţin, e îndatorat a 
raportă şi a administra rezultatul la locul său 
şi în timpul normat prin circularul prezent. 

Despre ce se încunoştiinţează fiecare 
oficiu parohial pe calea concernintelui oficiu 
protopopesc. 

Arad, 8/21 Decemvrie 1923. 

%3oan c 7 . <&app m. p . 
Episcopul Aradului. 

Nr. 2671/922. tf 
Comunicat oficial. 

Domnul profesor Dr. Ioan Mateiu din 
Cluj sub titlul: „Vacanţele mitropoliei orto
doxe din Ardeal în veacul al XV/II-lea" a 
tipărit o broşură de 143 pagini, cuprinzând 
date şi documente despre chestiunea cuprinsă 
în titlul broşurei. 

Atragem atenţiunea clerului şi intelectua
lilor noştri asupra acestei broşuri, pe cari o 
recomandăm, ca lectură particulară, cât şi 
spre procurare pentru bibliotecile parohiale şi 
şcolare. 

Arad, ia 7/20 Decemvrie 1922. * 

<3oan «3. <&app m. p . 
Episcop. 

Liceul unit din Beiuş face 
prozelitizm. 

Asaltul asupra studenţilor ortodoxi. — Cerem sta* 
tificarea liceului şi pedepsirea păcătoşilor. 

Denunţăm lumef româneşti şi peste tot, 
tuturor oamenilor de bine, acţiunea revoltă
toare şi păcătoasă, pornită de sateliţii episco
pului unit din Orade, asupra bisericei noastre 
româneşti. 

Ne cuprinde o adâncă compătimire, dar 
şi o revoltă justă, când ne cugetăm, că dela 
trecerea la papistaşi a nenorocitului mitropolit 
Atanasie, până azi, biserica unită, care în faţă 



altul îl duce să tae frunze la internatul de 
propagandă unită din Bejuş. 

Dar mai revoltător este cazul petrecut cu 
4 studenţi de ai noştri din Galşa, . cari ade
meniţi de momelile şi terorizările faimosului 
Voştinar, şi prin violarea tuturor formelor le
gale de cătră funcţionarii uniţi dela sedria 
orfanală din Arad, Turdan şi Soymosan, au 
fost declaraţi „uniţi", fără ştirea preşedintelui 
sedriei orfanale. 

Acest procedeu păcătos a fost descope
rit la vreme şi toată afacerea va fi nimicită, 
iar cei doi funcţionari îndrăzneţi îşi vor primi 
pedeapsa cuvenită. Tot aşa şi satelitul pater 
Voştinar va fi pus la rezon ca să nu-şi mai 
facă de cap. Se zice că, firele acestui proze
litizm se întind până la liceul din Arad, unde 
un profesor a dat notă de trecere la cori
gentă, la doi băeţi ortodoxi, cu condiţia, să-şi 
urmeze studiile la liceul din Beiuş. Ne vom 
informa în cauză şi pentru cei păcătoşi vom 
cere retorziuni cuvenite. Căci nu să poate to
lera ca şi azi, când ne aflăm acasă în ţara 
noastră, să suferim astfel de batjocoră. 

In trecut nu ne-a fost permis, nici să 
plângem nici să ne apărăm, căci uniţii ne 
atacau secundaţi de forţa ungurească, azi în
să; avem putinţa şi datorinţa să le dăm peste 
degete. 

Ca răul însă să se curme din rădăcină, 
cerem cu toată înzistinţa, statificarea liceului 
din Beiuş în care plutesc miazme aşa de otră-
vicioase pentru tineretul nostru, şi alungarea 
iezuiţilor de acolo. 

Nu ne îndoim nici o clipă că P. S. S. 
părintele Episcop Ciorogariu, şi Vener. Con-
sistor din Oradea-Mare, vor avea autoritatea 
necesară să ducă Ia îndeplinire acest lucru; 
un fapt prin care religia noastră străbună aşa 
de mult dejosită în Beiuş, îşi va primi satis
facţia cuvenită. Dară nici n-are raţie şi nu se 
poate tolera, ca într'o mare de ortodoxi cum 
este Beiuşul şi jurul său, să existe li
ceu unit. 

însă şi până atunci Vener. Consistor din 
Orade, ar face bine dacă ar deplasa fiii şi 
ficele noastre din internatele uniţilor de acolo. 
Dacă n-avem mijloace, să cerem intervenţia 
guvernului şi să facem apel la societatea fe-

ne râde ea o soră dulce, s'a pus în solda 
celor mai vajnici duşmani ai neamului româ
nesc, şi cu ajutorul acestor vrăjmaşi negri, 
ne-au zăvorât bisericile, ne-au luat mănăsti
rile, ne-au închis şi maltratat preoţii şi cre
dincioşii, cari nu se făceau flexsibili în faţa 
poruncilor lor iezuitice şi ne-au călcat în pi
cioare cea mai sfântă comoară: iubirea fer-
binte faţă de sfânta şi curata noastră religie 
ortodoxă. 

Un cuib unde a clocotit şi s'a urzit ura 
confesională contra noastră, a fost liceul „unit" 
din Beiuş, care din vremuri trecute, a fost 
pentru tineretul nostru, o cursă vicleană şi 
un calvar, unde legea noastră românească a 
fost etalată în culorile cele mai negre. Câţi 
bărbaţi de ai noştri nu ştiu să spună, ce 
drum greu şi priporos au trebuit să străbată 
până au terminat acest gimnaziu! 

Iar pentru „fraţii" noştrii uniţi, această 
şcoală a fost o pepinieră de prozelitizm, unde 
sărmanilor noştri studenţi — în majoritate 
săraci — în schimbul trecerei prin „purgato
rul" papistaş, li să punea în perspectivă toate 
bunătăţile pământeşti: întreţinere gratuită şi 
testimoniu de maturitate. 

Uniţii din Beiuş însă, nici acum nu merg 
la Canossa, nu fac mea culpa, şi nu voesc 
să ştie că liceul lor a fost susţinut până azi 
din sudoarea cruntă a ţăranilor noştri orto
doxi, din jurul Beiuşului, cari până ieri au 
fost iobagii episcopului unit din Orade, ci fără 
nici o mustrare de conştiinţă se folosesc de 
toate armele meschine şi neruşinate ale pro-
zelitizmului, şi pe toate căile subversive caută 
să acapareze inimile tinerelor noastre vlăstare, 
ajunse pe mâna lor. 

Cazurile mai recente adeveresc în destul 
aceste aserţiuni. In diplomaţia lor iezuitică, 
domnii din Beiuş au pus sfoara cu dulceaţă 
în manile paterului Voştinar Gyorgy preot unit 
în Galşa, un fost adict al tuturor guvernelor 
ungureşti. 

Acest om care trăeşte din ajutorul primit 
dela statul ortodox român ne având numai 
câţiva credincioşi — în majoritate ţigani, — 
face vagabondaj de convertire prin comunele 
noastre. Pe unul îl converteşte la uniţi ca să 
fie „heteş" la episcopul lor din Orade, iar pe 



meilor ortodoxe române, căci suntem siguri 
că apelul nostru îşi va alia echoul dorit. 

Tot atunci apelăm la simţul şi dragostea 
pentru legea românească a femeilor ortodoxe 
din Beiuş, ca să se pună în conţălegere cu 
ilustra prezidentă a „societăţii femeilor ort. 
rom." dna Cantacuzino, şi să înfiinţeze în 
Beiuş o filie a acestei societăţi, care sa pri
mească sub ocrotirea sa părintească vlăstarele 
noastre de acolo. Căci să nu se uite că, pre
cum pare când vestalele romane, tot aşa şi 
damele noastre de azi, au nobila şi sfânta 
datorinţă, a veghea ca schinteia dragostei de 
limbă şi legea românească, să nu se stingă 
din sufletele gingaşe şi plăpânde ale odraz-
lelor noastre. 

Iar publicul nostru care a fost consternat 
de îndrăzneala uniţilor, poate să fie liniştit, 
căci şi la Beiuş, ca şi la Orade, avem sentinele 
cu ochi ageri. 

Dela congresul preoţesc. 
Iubite nepoate I 

în scrisoarea ta mă întrebi, că cu ce impresii am 
venit dela Congresul catichetic din Sibiiu, ţinut ia 15 
şi 16 a lunei crente. Vezi, cum te-am chemat să vii 
şi tu, mai t vârtos că în calitate de delegat a preoţimei 
din despărţământ aveai şi o datorinţă morală să te 
prezentezi la acel congres şi prin cunoştinţele tale — 
frumoase, pe lângă toată tinereţa ta — să contribui 
şi tu la soluţionarea problemelor vaste şi multiple 
reclamate în acestea zile de reculegere, mai ales în 
privinţa morală. Când î-mi exprim părerea de rău, 
sau régletele mele, cum vă exprimaţi voi ceşti mai 
tineri, modernizând limba, — cată să satisfac curiosi-
tăţii tale şi să te orientez asupra celor petrecute în 
acel congres, sperând ca acestea rânduri a-le mele 
voi stârni un interes mai mare pentru congresul din 
anul viitor, care se va ţinea la Arad ori mai probabil 
la Oradea-Mare. 

După o călătorie toată noaptea, petrecută în 
discuţii cu vre'o câtva delegaţi din dieceza noastră, 
am sosit la Sibiiu pe la orele zece şi câteva minute, 
ocupâr.dune camerele la Hotel Europa, proprietatea 
arhidiecezei. Acesta e un hotel de o exemplară cură
ţenie, cu încălzire centrală, caloriferele dând o căldură 
temperată; iar sala de mâncare, cu masele aşternute 
parcă te chiamă prietenos la gustare, şi cafeneaua de 
lângă aceasta sală este un loc de recreare, după dru
mul obositor. Aici, seara, este şi muzică, cântând doine 
româneşti cari înveselesc inimile noastre. 

In oarele după masă s'a întrunit comitetul central 
prezidiat de părintele asesor referent dela noi, Dr. 
Gheorghe Ciuhandu. Aici s'a cetit raportul general 
către congres, care, terminat, a dat prilej la discuţii, 
nu pentrucă ar fi avut defecte, din contră cuprinzător 
şi într'o duce limbă sonoră a reoglindat activitatea 
desfăşurată de comitetul central de secţiile din eparchii 
de despărţămintele protopopeşti şi de cerurile religioase, 
şi mai mult din vina că preoţimea noastră tot mai 
mult perde din însufleţirea şi din avântul cu care şi-a 
început activitatea de apostolat în cadrele statutelor 
şi regulamentelor asociaţiunei. Ne-a surprins descope
rirea din acest raport, că multe despărţăminte nici 
astăzi' în al treilea an, nu sunt constituite ; iar altele 
nici acum nu înţeleg rostul cerurilor religioase şi în 
loc ca să tindă credincioşilor noştri prestaţii substan
ţiale, înălţătoare de suflete de cari să vibreze toate 
fibrele fiinţei lor, în loc de acestea în multe cercuri 
religioase preoţi ar avea un lac lângă biserică, şi ar 
băga pe bolnavi îa acel lac, 

în loc dară ca să avem pretenţia că potem să-
vîrşi minuni, cum se sîlia un preot să demonstreze cu 
ocaziunea adunării ordinare a despărţământului, no
stru, mai bine să ne ţinem de litera regulamentului, 
dacă nu avem iniţiativa noastră proprie. 

Până bine seaca a ţinut şedinţa comitetului, sta
bilind programul pentru ziua primă a congresului, iar 
seara, la masă, mulţi dintre congresişti ne-au revăzut, 
bucurându-ne de întâlnire voioasă. 

Mâine-zi, anunţată sta liturgie de oarele opt r toţi 
ne-am întrunit ia sta biserică, pontificând părintele 
protoiereu Popescu-Beasta din Craiova, reprezentantul 
P. S. Sale Vartoiomeiu, episcopul Râmnicul-Noului-Se-
verin, de faţă fiind înast Prea Sănţia Sa metropolitul 
nostru Nicolae, în scaunul arhieresc. Răspunsurile li
turgice cu mare precizitate şi sărbătoreşte le a dat co
rul seminariştilor condus de revizorul şcolar const-
Predica a ţinut-o părintele protopop Constantint Mol-
dovan dela Ilia, despre importanţa apostolatului în 
activitatea noastră pastorală, ca o sinteză a datorinţe-
lor noastre sacerdotale. 

După terminarea s-tei liturgii ne-am întrunit în 
sala judeţului, unde învitat hal Prea Sănţia Sa mit
ropolitul nostru Nicolae, de o delegaţie şi sosit, este 
întimpinat cu vii ovaţii, după cari preşedintele interi
mar Dr. Gheorghe Ciuhandu î-şi ţine cuvântarea de 
deschidere, relevând meritele regretatului preşedinte 
Dr. V. Saftu răpit fără aşteptarea din mijlocul nostru. 
Congresul îşi exprimă doliul profund prin sculare, tre
când în analele congresului regretele pentru perderea 
vrednicului fruntaş între luptători idealurilor. Termi
nată cuvântarea de deschidere, preşedintele salută în 
mijlocul congresului pre înalt Prea Sănţia Sa mitro^-
potitul Nicolae, pe prefectul Dr. Boiu, pe prezentantul 
generalului Colonel Vasilescu, pe protoierul Popescu 
Breasla şi preotul catichet Ghia din Craiova, trimişii 
P. S. Sala Vartolomoiu, pe domnul inspector Savin 



dela ministerul cultelor şi alţi domni veniţi să aducă 
cuvinte de încurajare şi de încredere ce o au în sluji
torii altarelor noastre. 

Rostite cuvântările onoraţiorilor, a urmat cetirea 
raportului general, iar după aceasta referada comisiunei 
carea cu mici excenţii, după o analiză minuţioasă, re
comandă spre primire raportul. 

La rând celeboratele relativ la activitatea catiche-
tică a preotului. Să remarcat lucrarea preotului 
Ludu din Preşmer,o lucrare temeinică, analizând te
oriile celor mai iluştri pedagogi şi resumând concluziile 
catechizării prin preoţi, singuri chemaţi să facă edu
caţia religioasă a credincioşilor lor. Altă lucrare de 
specialist a prezentat Dr. Petru Barbu directorul insti
tutului teologic din Caransebeş, întemeiată pe lungi 
experienţe şi temeinică prin superioritatea disertantului 
în materie de catichetică. 

Uitasem se amintesc, că ziua primă orele p. m. 
congresul nostru a fost onorat cu prezenţa prinţesei 
d-na Alexandrina Gr. Gantacuzino, prezidenţa comite
tului regional din Bncureşti a societăţii „Ocrotirea 
Orfanilor din Războiu" ţinând un entuziast discurs şi 
promiţând tot sprijinul biserici şi preoţimei ortodoxe, 
chemată se reprezinte credinţa şi aspiraţiile neamului 
şi a statului român. A fost aprobată şi subliniată cu 
vii aplause cuvântarea acestei fiice credincioase a bi-
sericei noastre drept măritoare. 

O competenţă respectabilă în materie de catiche
tică a dovedit şi protopopul E. Stoica, vorbind liber 
dela tribuna, dar nu mai puţin ne-a suprins expunerea 
magistrală a păriutelui protoiereu Popescu — Breastia 
şi a preotului catichet Ghia din Craiova cari ambii au 
documentat studii temeinice în tratarea acestui obiect 
de învăţământ. Am dat toată atenţiunea acestor distinşi 
soli ai P. S. Sale Vartolomeiu, cari au solicitat unirea 
noastră sufletească prin via contact al preoţimei de 
dincoace şi de dincolo. 

Seara în ziua primă a congresului artistul Timo-
teiu Popoviciu, a dat un concert cu elevele şi elevii 
şcoalei normale, cu cântări religioase şi cântece naţio
nale. Las că rămâne imprimată în sufletul meu şi în 
inima mea scena când am văzut odraslele neamului 
meu din acest cor, neuitate rămân momentele de des
fătare sufletească ce ne-au acordat prin armonioasele 
lor cântări. Multe din cântări şi cântece au trebuit re
petate, deosebit „Cântecul de leagăn" cu solo a elevei 
Paraschiva Luca ne-a induioşat, pentrucă întradevăr cu 
el am crescut toţi. Profesorul Timoteiu Popoviciu la 
furat din gura româncelor noastre de prin celea văi şi 
dealuri, unde sunt presărate satele noastre. 

Congresul nostru s'a mai ocupat şi cu dotaţia 
clerului, pentru saluţionarea căreia a fost prezentată 
şi cetită o lucrare documentată a unui preot din arhi-
dieceza, a cărui nume î-m scapă. Va apare şi aceasta 
în analele congresului, observând că dolinţele preoţi
mei şi altcum au fost prezentate ministerului prin o 
comisie de preoţi. 

In program erau mai multe propuneri, cari înse j 

înaintat fiind timpul, nu s'au mai putut d« sbate rămâ
nând pentru congresu! viitor. 

A urmat apoi restaurarea, ales fiind cu voturi 
unanime Dr. Gheorghe Ciuhandu preşedinte al asociaţiei, 
preotul Pompeiu Moruşca secretar general, indispenza-
bilă forţă, vice preşedinte al asociaţiei şi preşedinte aî 
secţiei noastre, Arad protopopul loan Georgea dela 
Boroşineu. 

Aşa s'a terminat, iub :te nepoate, acest congres 
măreţ prin faptul că a elucidat probleme de mare şi 
capitală importanţă pentru educaţia religioasă morală 
a generaţiilor de mâine şi poi mâne Păcat că nu ai 
luat parte la el, dar am nădejdea că pe anul viitor te 
vei îmbărbăta şi nu vei mai scăpa asemenea ocaziuni 
de însănătoşire, 6au cum ziceţi voi, de reconfortare 
sufletească. 

Ţin să mai amintesc că dieceza noastră, recte 
secţia noastră a fost slab reprezentată, încât priveşte 
numărul, fiind de faţă afară de preşedinte numai pro
topopii Procopiu Givulescu, Dr. Patriciu lucra, pre
oţii Iancu Stefănuţ preşedintele despărţământului Arad, 
Nicolae Ţandreu, Iosif Ognean, Pavel Tişmonariu, han 
llteviciu şi Iustin Monţia. Aceştia, de sigur, au fost în
demnaţi dé râvna ce o au pentru apostolatul cu care 
este dator preotut bisericei sale şi neamului său. 

Dar încheiu răspunsul meu, că în sobă s'a stins 
focul şi frigul mă pătrunde la picioare, că s'a pus un 
frig prea de timpuriu. Iată cătră mulţi alţii, mai un 
duşman, care cu ploile necurmate dela începutul lu-
nei Octomvrie, ne zădărniceşte însemânţarea grâului. 
Pedeapsă pentru necredinţa noastră cu care slujim 
altarele noastre, pentru păcatele zavistiei dintre fraţi, 
cu care zăpăcim sufletele poporului nostru, doritor de 
mângăiere şi înălţare sufletească în acestea zile cari 
toate ar trebui închinate renaşterii neamului întreg! 

Unchiaşul 

t Aurelia Evuţian. 
în sunete jalnice de clopote, între lacrimi 

şi suspine şi între vaete şi planşete, a fost 
petrecuta la cimitirul din Şiclău în 13 Dec. 
1. c. o preoteasă tinără şi gingaşe, care acum 
era la pragul vieţii. 

O lovitură grea a sorţei nemiloase, a ful
gerat inima unui vrednic preot al diecezei 
noastre. Fratele nostru Ioan Evuţian preot în 
Odvoş, a pierdut în defuncta, pe soţia sa 
bună şi devotată, iar fica lor Letiţia, pe 
scumpa ei mamă. 

Ah! ce tragică este viaţa! Să sucombi 
când ai mari datori.iţe de îtiplinit şi să te 
despărţi de cei mai scumpi ai tăi, când nici 
nu cugeti. Credinţa creştină însă ne învaţă să 



ne resignăm, căci tainele Ceriului sunt ne
pătrunse de mintea omenească. 

Aurica Evuţian a fost fica fostului preot 
Iercan din Şiclău şi nepoata P. S. S. părin
telui Episcop Ciorogariu. 

Ea lasă în urma sa, pe lângă soţul şi 
fetiţa neconzolaţi, şi pe mama sa năcăjită, 
care deplânge într'ânsa pe singura ei fică. 

Transmitem îndureratei familii cele mai 
sincere condolenţe şi rugăm pe bunul Dum
nezeu să aşeze pe răposata în cununa celor 
drepţi, iar fratelui nostru rămas văduv, îi do
rim să supoarte aceasta încercare, cu resig-
naţie creştinească. 

întristată familie a dat următorul necrolog: 
Subscrişii cu inima frântă de durere Vă anun

ţăm trecerea din viaţă a iubitei şi în veci neuitatei 
noastre: soţie, mamă, fiică, soră, nepoată, verişoară 
şi cumnată Aurelia Evuţian născ. Iercan, întâmplată 
azi în 11 Decemvrie la ora 2 în a! 33-lea an al 
vieţii şi în al 11-lea an a fericitei sale căsătorii. 

Rămăşiţele pământeşti a scumpei noastre de
functe se vor transportă şi se vor aşeza spre vecinica 
odihnă în 13 Decemvrie la ora 10 în cimitirul bise-
ricei ortodoxe române din comuna Şiclău. 

Odvoş, la î î Decemvrie 1922. 
Fie-i memoria în veci binecuvântată! 
Ioan Evuţian paroh, ca soţ Terenţia Iercan ca 

mamă. Letiţia Evuţian ca fiică. Tudor, Mircea şi 
Nerva Iercan ca fraţi. Gaşpar Evuţian şi Elena Evu
ţian ca socrii. Dr. Atanasie Brădean, Adriana Isprav
nic şi soţul Dr. Sever Ispravnic, Nicolae Codrean şi 
soţia Elena ca unchi şi mătuşe. Petru şi Elena Evu
ţian, Persida Iercan ca cumnaţi şi cumnate. Letiţia 
Ispravnic şi soţul Romul Ioanovici, Sever Ispravnic, 
Sabin şi Salvator Brădean, Nicolae şi loan Codrean, 
ca veri şi verişoare. Marius Iercan ca nepot. 

Ceva despre Macedo-Români. 
(Urmare şi Fine) 

III. 
Albanejii, strănepoţii vechilor Iliri, sunt un popor 

iubitor de libertate, locuind în mare parte din mulţi 
stâncoşi, pe văile râurilor, în sate cu organizaţie pri
mitivă, în case de piatră, lut sau lemn, mici, cu mai 
multe încăperi, acoperite cu olane. Stilul e orientali 
acoperişul aproape plan. Casele sunt ?lădite pe stâlpi 
de piatră înalţi de 2 m, podite, rareori văruite şi au 
în mare parte în loc de fereşti, o gaură în perete, 
care se închide noapte cn un fund de lemn ce se poate 
trage la o parte. De desubtu! casei serveşte ca grajd 
dr vite. De începe noaptea să sbiere un măgar atunc, 
trei, patru îi răspund şi după ei măgarii din satul 

întreg, aşa că asupra străinului, ce noptează pentru 
prima oară la un albanev, acest si ni ira concert de 
măgari, face o impresie penibilă... 

In interiorul unei odăi — primitivitate. O rogojină, 
la cei avuţi un covor întins în mijlocul odăii pe po-
deie, un horn primitiv, care rareori conduce fumul afară, 
în un colţ al odăii, câteva obiecte de bucătărie în 
mare parte de aramă sau alamă, câteva piei de oaie, 
un burduf de scos apă din puţ şi rareori o masă, 
constltuesc tot mobiiarui unui albanez. Roată pe lângă 
pereţi un priciu înalt de 2 dai, acoperit cu piei sau 
ţoale de lână, ţine locul de laviţe. De regulă locuitorul 
indigen se aşează greceşte pe picioare în mijlocul casei 
pe covor sau rogojină şi discută. Limba albaneză pare 
a fi fiica cam înstrăinată a limbii ilirice vechi, de 
aceea nu seamănă cu - nici o limbă europeană. Alba
nezul petrece cea mai mai mare parte din viaţă călare 
pe măgar sau catar şi aşezând greceşte. 

Cultivă grâu, tutun, orz şi ocru (un fel de grâu 
în pleavă şi mai mi ; la boabe.), smochini, pruni şi 
viţa sălbatecă de calitate superioară. Creşte bivoli, 
măgari, catâri, capre şi oi, mai rare ori vaci. 

Portul bărbătesc seamănă uneori cu cei ţărănesc 
de la noi. Berneveei cu sarad negru, un fel de bondiţă-
suman scurt, de lână alb eventual negru cu un guler 
lat lăsat pe spate de care atârnă ţurţuri negri (semn 
de doliu după eroul lor naţional Skanderbeg), pe cap 
fes alb. Cingătoarea, un brâu de lână, în care poartă 
înfipte hangere, pistoale, curele cu patroane împrejur 
şi încruciş pe piept. Femeile poartă un fel de ştergar 
clb pe cap, bondţă-suman, şi în loc de brâu, o curea 
lată, ţintuită cu bumbi mari de argint în greutate de 
multe ori de 2—3 kg. Ele îngrijesc de lucrarea iânei, 
laptelui şl de ale casei. 

Plugarul albanez iese de 2or: pe an la câmp, cu 
plugul său de lemn, cu un corn, tras de bivoli, scor
moneşte puţin pământul, aruncă sămânţa, o astupă 
târând după bivoli o grămadă de crenji de măcieş şi 
aşteaptă apoi recolta . . . . Holda fdusă acasă o împlă-
teşte făcând o arie şl aşternând snopii jos roată în 
jurul unui par, de care leagă 4 sau 6 cal, catari sau 
măgari şi mânândui-i în jurul parului, aceştia o sfă
râmă cu copitele. Apoi o vântură cu lopata la vânt. 

Albanezului îi place să rmble totdeauna înarmat 
până în dinţi. Grupuri de indivizi înarmaţi se consti-
tuesc îîi comitagii. Prea adese se întâmplă că luptă 
comitagii din o localitate cu cei din alta Răsbunarea 
de sânge- e privită ca datorie, nu nuîiisi la cei moha-
metani, ci şi la creştini Libertatea individuală e supra
pusă naţionalismului. 

Din expunerile de până acuma se vede foarte 
uşor, în ce stadiu de cultură se află aceste popoare 
Şcoala poporală există numai în oraşele mai mari, ş 1 

se prezintă îu următorul mod: O odaie simplă,nepo
dită, mai totdeauna fără pod, în loc de bănci, s a d u r i 
cusute pe ţăruşi bătuţi în pământ, fereşti de multe ori 
fără cruci şi geamuri. Scris-cetitul, turcesc. Cu & r e t* 



se vor afla la ţară 5% cari ştiu scrie şi ceti. Darea 
cătră stat, o plăteşte Albanezul în cereale, cu măsură 
numită boroc (un vas de 2 pătrări), transportând-o 
până la oraş la mudur (prefeci) în caravane din fiecare 
sat sub comanda muftar-ului (primarului). Se servesc 
aproape exclusiv de măgari şi catari. Căi de comu
nicaţie aproape nu există, mai mult cărări neîngrijite 
fac legătura dela sat la sat şi cu oraşele. Influenţa 
turcească a lăsat urme şi se menţine în mare parte. 
La oraşe sunt creştini şi mohametani. Catolicii şi Gredi 
în oraşe au biserici frumoase. La sate cei mai mulţi 
sunt mohametani. Ca loc de închinare le servesc mo-
şeele, la oraşe destul de frumoase, ia" sate primitive. 
Sunt şi aromâni mohametani. Influenţa turcă a lăsat 
la ţoale popoarele balcanice urme neşterse, vra să 
zică şi la Români. 

Pe când bărbatul se bucură de toată libertatea, 
femeea rareori părăseşte căminul; cele mohametane 
cu văl negru pe faţă, cele creştine cu 'un tulpan, care 
tras pe ochi le umbreşte faţa. Femeile locuesc mai 
totdeauna separate de bărbaţi şi numai cele creştine 
iau masa împreună cu a c e ş t i a . . . La mohametani, 
când lipseşte bărbatul de acasă pe timpul mesei 
femeile şi copiii nu mănâncă până aceasta nu s'a 
întors, când apoi bărbatul ia masa separat de femei 
şi c o p i i . . . 

După ce am văzut în mare parte cultura, felul de 
vieaţă şi obiceiurile la Albaneji şi Turci, rămânem să 
spunem că la Greci totul stă pe o treaptă mai înaltă 
de cultură. 

IV. 

Cam aceste au trebuit să ştim despre popoarele 
conlocuitoare cu Aromânii, ca să zicem că ei sunt cu 
mult mai buni crescători de vite şi un element de 
vite şi uri elemente ce năzueşte spre cultură. Macedo-
Românii în orice caz sunt un element ce reprezintă 
o superioritate faţă de celelalte elemente, superioritate 
pe care am constatat-o prin faptul că, în localităţile 
cu Aromânii, aproape totdeauna muftarii (primarii) ca 
oamenii cei mai vrednici, erau Aromâni. Intr'o circum
scripţie de 26 localităţi (Bănia), 19 primari aleşi erau 
Aromâni şi numai 7 Albaneji sau Turci. Aceeaş pro
porţie la Fieri şi Tirana. Am întâlnit chiar unii, cari 
umblaseră prin România încă înainte de răsboiu şi 
vorbeau limba română corect. 

în tirana am locuit câtva timp la o familie aro
mână şi am avut ocaziunea să cunosc pe un preot cu 
numele Aslan — preot grec, de naţionalitate Aromân. 
E drept că că acesta prezintă aceaş cultură, ne care 
ar prezenta-o un ţăran de al nostre îmbrăcat în rasă 
şi potcap şi ştiind să citească gn ceste, cu toate a-
cestea m'am bucurat nespus de mult de dorul lui de 
a auzi despre fraţii din România şi ara căutat se con
vin cu el cât de des spre a ne destă'nui unui altuia. 
întrebându-1 de studii, mi-a istorisit, că a făcut şcoala 
elementară în limba greacă la un alt preot, apoi a 

făcut un an în Argirocastro la o biserică elină şi 2 
ani la şcoala teologică în Salonichi, făcând drumul 
depărtat dela o localitate la alta călare pe măgar. 

După finirea studiilor a fost sfmţit de episcopul 
grec din Salonichi în preot şi s'a aşezat în Tirana. 
Veniturile şi le trage din mila credincioşilor. Mi-a mai 
istorisit că înainte de răsboiu s'a fost întrebrins din 
partea oamenilor de bine şi singur cu sprijinul Statu
lui Român înfiinţarea câtorva şc-oaie româneşti prin 
acele părţi, cu învăţători susţinuţi şi de el, şi că aceste 
scoale, cari promiteau a da roade, au fost sistate la 
isbucnirea răsboiului şi învăţătorii au fost alungaţi. 
Astfel s'a întrerupt opera de cultură abia începută la 
aceşti fraţi înstrăinaţi. 

De existenţa unei şeoale româneşti, înainte de 
răsboiu, la B~rat' m'am încredinţat singur, vorbind cu 
mai mulţi locuitori aromâni de acolo. Se'întelege că 
aceste şcoli întimpinau cele mai mari greutăţi din partea 
guvernului turc, la uneltirile elinilor. învăţământul nu 
era obligatoriu ; toţi aromânii iubitori de limba şi cul
tură română din acest oraş îşi trimiteau copiii la şcoală, 
unde învăţau scris-cetitul, ceva ^cântare şt ceva 
poveşti. 

Aromânii sunt sermani în-cântece şi basme po
pulare. Bogăţia literaturii populare nescrise se mărgi
neşte la câteva basme şi mai multe cântece vitejeşti 
şi doine jalnice. Fondul uasmulni e comun cu acel al 
basmelor tuturor Românilor, însă expunerea acţiunei 
diferă după regiuni şi influenţe străine. Coloritul e 
primăvăratec. Din poveştile aromâne se desprinde uşor 
dragostea lor cea mare pentru turmele de oi şi capre, 
pentru munţi şi libeetate. Eroi din basme luptă mai 
totdeauna pentru apărarea şi salvarea urmelor de 
răpitori şi hoţi, în cari par a fi personificaţi Grecii şi 
Turcii. De multe ori hoţii de turme răpuşi sunt arun
caţi dela înălţimi ameţitoare, de pe stânci în mare, 
hrană peştilor şi balurilor de mare. Eroii ciobani 
umblă călare, pe cai cu „ţinti" (5) inimi şi ,.ghinghiţi" 
(20 dela lattnescul viginţi) vieţi, cari trec marea „ţea" 
(cea) mare înnoţ, purtând în spinare pe stăpânul cu 
glugă albă, pistoale şi „maţiuţi" (măciuci, ghioage), 
ia şoldca dutelia cu apă întăritoare şi „areţe" 
(rece), etc. 

Sărbătoarea oilor (sf. George) e o sărbătoare 
atât de însemnată că după multe formalităţi, chiamă 
preoţii de le sfinţesc turma, apoi aleg mieii şi oile 
le mână la păşune, la munţi. In fruntea turmei por
neşte un păstor călare, înflorit cu cal cu tot... 

Dealtfel ^n urma persecuţiei din partea străini
lor, mai ales persecuţie morală, şi în urma greută
ţilor traiului, mulţi dintre Macedo-Români şi-au - pă
răsit patria, trecând ca negustori în Turcia şi Grecia, 
în România şi Italia, ba ch ar şi în America şi rareori 
s'au reîntors. Următorul cântec popular, auz't dela 
un Aromân din Serat, cu numele Nicolai Sotir, ne 
spune aceasta; 
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Plânge-m' dado şi jeiia-mi 
Că mini va s'meg tucsami; 
Tucsami şi mult diparti 
Nu se ştie ban nici moarti. 
Va s'mi trec Pita ţea mare 
Nu se şti ş'a me turnare. 
Dado lele, dado soru 
Amanete-mi daş nevasta şi fecioru... 

Piânge-mă maică şi jeleşte-mă 
Că eu voiu să trec în străini, 
In străini şi mult departe 
Nu se ştie viaţă ori moarte. 
Vreau să trec Marea cea mare 
Nu se şti a mea 'nturnare. 
Maică lele, maică soră 
Am lăsat amanete nevasta şi feciorul... 

Intrebându-1 ce e gândit în cuvintele „Pita ţea 
mare", îmi spune că Aromânii numesc Marea Ad-
riatică aşa şi „marea cea mare", Oceanul Atlantic 
peste care se merge la America, şi că mulţi Aromâni, 
au trecut Pita cea mare, fără să se reîntoarcă. 

De aci vedem că pelerinajul la America, traiul 
de acolo, a ademenit, nu numai pe Daco-Români ci 
şi pe Aromâni şi că prin părăsirea patriei forţele 
economice şi naţionale au scăzut şi la ei. Mulţi din 
ei călătoresc prin Italia ca negustori şi lucrători, 
prin Grecia şi România, prin Turcia şi se reîntorc 
cu ceva avere... 

Alt cântec popular, care ne arată plecarea în 
răsboiu sau la oaste, este următoru', auzit dela Mirza 
Hasan din Goricsani Paşa (Goriciani Paşa): 

Dado vine aguiatlu " 
Ţi-mi giucă mintea din cap; 
Dado dipune-mi desagile 
Că nevasta me-şi plânge mărăzile, 
Dado nu-mi giocă izânghiile 
Că neveste-i căzură miliile . . . 

Maică, vine ciasul de plecare 
Şi-mi vine să 'nebunesc; 
Maică nu-mi aşeza desagile 
Că nevasta mea-şi plânge nenorocirea, 
Maică nu-mi juca şaua 
Că nevasta mea trage de moarte... 

Balada aproape lipseşte, lndecomun sunt dor
nici de a cunoaşte cântecul popular dacoromân. M'au 
rugat să le istorisesc mult despre Românii din Ro
mânia şi să le povestesc. Poveştile şi cântecele 
noastre îi făceau să mă asculte cu sfinţenie şi unde 
nu înţelegeau, mă întrebau. Câteva cărţi româneşti, 
ce le purtam cu mine, le-au primit ca pe o co
moară. 

Aromânii sunt un popor, care fiind aşezat aproape 
de grauiţele României, şi core fiind ridicat de noi la 
oarecare nivel cultural, ar deveni un factor însemnat 
în viaţa poporului românesc. Din cauza aceasta chestia 
macedo-română, fiind cum am zis mai sus, o chestie 
a românismului, ar trebui să ne preocupe mai intensiv. 

&ţ Statul prin oamenii ce-1 prezintă nu va scăpa din ve

dere, cred necesitatea de a întreprinde paşi în scopul 
îmbunătăţirii stării culturale a acestor fraţi înstrăinaţi. 

Ce frumos ar fi să se găsească între frontierele 
României Mari şi pentru dânşii vr'un Strosscu! Noi 
idealiştii, cei cu gândul şi cu pană, dar cu punga 
goală, ne-am simţi atât de infimi în faţa marimimo-
sului Român! 

încercarea mea de a da câteva pagini la iveală, 
asupra fraţilor macedonieni, departe de a fi un stu
diu, cuprinde numai în liniamente generale unele 
cunoştinţe <supra lor, câştigate în decursul celor 
câteva luni de pribegie printre ei şi sub influenţa 
evenimentelor răsboiuiui. Ca să cunoşti şi să pătrunzi 
taina sufletului unui popor, trebuie să petreci în 
mijlocul lui şi să-1 stud ezi ani de zile; deaceea 
oamenii de bine, cari posed cunoştinţe mai amănun
ţite asupra Macedo-Românilor ar fi bine să deschidă, 
în coloanele ziarelor, o rubrică spre scopul acesta, 
în locul atâtor articole politice otrăvitoare de suflete. 

Vasile Turculeţ. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
P a r a s t a s , pentru marele Mitropolit An

drei Şaguna s'a ţinut în Catedrala din Arad, 
în 30 Nov. v. a. c. 

Capelan protopopesc în oraşul nostru 
a fost ales candidatul de preot Florea Codrean. 

înştiinţare. Se aduce la cunoştinţa celor 
interesaţi, că examenele de capacitate de cori
gentă la şcoala normală ort. română din Arad 
se vor ţinea Joi în 22 Decemvrie st. v. (4 
Ian. 1923 st. v.), la orele 10 înainte de ameazi. 
Candidaţii să-şi înainteze rugările direcţiunii 
institutului până în 17/30 Dec. a. c. 

Direcţiunea şcoalei normale 
ort. rom. din Arad. 

Asociaţia clerului A. Şaguna secţia Hălmaj. In 
5/18 şi 6/19 Noemvrie a. c. s'a ţinut în Hălmagiu 
adunarea generală a despărţământului Hălmagiu al 
„Asociaţiei clerului A. Şaguna". 

In ziua primă adunare se începe cu chemarea 
duhului sfânt la orele 9. Şedinţa s'a ţinut în sala de 
lectură a Asociaţiei Meseriaşilor şi industriaşilor din 
Hălmagiu, cărora şi pe aceasta cale le exprimăm 
mulţumirile noastre pentru binevoitoarea ospitalitate. 

Adunarea a decurs în mod demn şi înălţător, 
ţinându-se fără între supere dela orele 10 a. m. până 
la 3V 2 p. m. Intre altele s'a ţinut 2 meditaţii reli
gioase de protopresbiterul Cornel Lazar despre „Le
gătura preotului cu Hristos prin sf. cuminecătură" şi 
preoţii Alexandru Teaha şi llie Cristea despre „Da-
torinţa preotului de a-şi mărturisi păcatele". 

Seara după vecernie toţi preoţii prezenţi şi a 
mărturisit păcatele protopresbiterului C. Lazar ales 
duhovnic a! despărţământului. 

In ziua a doaua la sf. Liturgie slujită în sobor 
de toţi preoţii, ne-am împărtăşit cu sf. cuminecătură, 
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iar preotul Leontin Micloţa a ţinut o binesucceasă 
predică despre evanghelia zilei. 

A făcut rea împres'e asupra celor prezenţi îm
prejurarea, că inieliginţa din loc afară de învăţătorii 
şi subnotaru! comunal i. Turuc a absentat cu totul 
dela biserică deşi n fost zi de repaus fiind Dumi
necă. Ar fi foarte de dorit ca inteiiglnţa noastră b?-
rem prin participarea la sf. biserică prin exemplul 
său să ajute preoţimei la întărirea religiozităţii şi 
moralităţii, stâlpii cei mai puternici atât a neamului 
cât şi a. statului. C. 

M o n e d e (aur, argint, metal) şi bancnote 
de hârtie, vechi şi străine, cumpără cu preţ 
convenabil, un amator. Adresa la administraţia 
ziarului „Biserica şi Şcoala" Arad, Str. Emi-
nescu 35. 

BIBLIOGRAFIE. 

în editura librăriei diecezane din Arad a apărut 
o colecţiune frumoasă şi bogată de: Colinde, cân
tece de stea şi cântecele irozilor. Broşura se es-
tinde pe 80 pagini. 

Prin publicarea acestei colecţiuni de colinzi, 
tipografia diecezană face un serviciu mare literaturei 
noastre poporane, E de dorit ca aceasta folositoare 
carte, menită a păstră frumoasele noastre datini stră
moşeşti, să fie răspândită în cercuri cât mai largi. 
Preţul unui exemplar 5 Lei. 

A a p ă r u t 

Calendarul diecezan din Arad 
pe anu l 1923. Conţine: Cronologia, Sărbători şi alte 
zile schimbăcioase, Posturile, Deslegâri de post, Pa
rastase oficioase, Sărbători naţionale, Zile de repaus 
la judecătorii, Regentul anului, Anotimpurile, Partea 
calendaristică, întunecimile anului 1923, Taxele de 
postă, telegraf şi telefon, Consemnarea târgurilor din 
Crişana, Bănat, Ardeal şi vechiul Regat, Timpul cât 
poartă animalele, Timpul vânatului şi o parte literară 
instructivă, împodobită cu foarte multe clişee. 

Preţul unui exemplar fără şematism 5 Lei, cu 
şematism 7 Lei. Revânzătorii beneficiază rabat. Se 
poate comanda contra bani gata la librăria diecezană 
din Arad. 

C O N C U R S E . 
Pentru îndeplinirea definitivă a parohiei Băsă-

răbasa cu f. Brotuna, amasurat ord. Consistorial Nr. 
1687/9/2, se publică concurs cu termin de 30 zile, 
dela prima apariţie acestuia în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. Sesie par. circa 8 jughere pământ arator şi 

un intravilan din foaia 4. Băsărăbasa în loc de „bir 
parohial". 

2. Dela filia Brotuna bir paroh, o poîovică ( lb 
litre) cucuruz sfărmat. 

3. Stoalele legale. 
4 Dotaţia dela Stat. Casă parohială nu este! 
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Alesul va catehiza la şcoala de stat din Vata 
de jos, până când parohia va avea şcoală în loc. 
Tot dinsul va avea să solvească dările publice după 
uzufructul sesiei par. Parohia e de clasa III. 

Reflectanţi î-şi vor înainta cererile de concurs 
adjustate cu toate documentele prescrise cei din alta 
dieceză vor alătura şi litere de admitere dela Episco
pul diecezan din Arad, adresate Comitetului parohial 
la Oficiul protopresbiteral gr. ort. rom. al Hălmagiului 
şi anume în terminul desus. Doritori de a ocupa 
acest post vor avea să se prezenteze în bisericile 
din matră şi filie spre a celebra sf. Liturghie respec
tive a pred'ca spre a se face cunoscuţi poporului. 

Comitetul parohial. 
Inconţelegere cu: Cornel Lazar m. p. ppresbiter. 

— • — 3—3 
Pentru îndeplinirea parohiei vacante de cl. III. 

Selegeni, să escrie concurs cu termin de 30 zile, 
dela prima publicare. 

Emolumente: 
1. Sesie parohială constatatoare din 16 jugh. 

pământ arător şi fânaţ. 
2. Bir şi stole legale. 
3. Casă parohială şi supra edificate. 
4.. întregirea salariului dela stat. 
Alesul va catehiza fără a pretinde dela parohie 

altă remuneraţie şi va plăti contribuţia după benefi
ciul său dela parohie. 

Recurenţii în terminul regulamentar se vor pre
zenta în cutare Duminecă, ori sărbătoare în sf. bise
rică din Selegeni pentru a-şi arăta desteritatea în 
tipic, cant şi eventual în oratorie. 

Recursele se vor adresa oficiului ppresbiteral 
din Buteni. Reflectanţii din alte dieceze, vor prezenta 
litere de admitere la acest concurs delà I. P. S. Sa 
Episcopul riostru diecezan. 

Comitetul parohial ort. român din Selegeni. 
Inconţelegere cu mine: F. Roxin, protopresbiter. 

. —o— 2 - 3 
Pentru pcstul de capelan cu dreptul de succe

siune pe lângă parohul: Trăian Terebenţi din paro
hia de clasa primă din Galşa, se escrie concurs cu 
termin de alegere de 30 de zile, dela prima publi
care în foaia oficioasă. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt : 
1. V2 bir, 1 / 2 stole, .Va sesie beneficiate şi între

cut de numitul paroh. 
2. întregirea dotaţiunei preoţeşti dela stat. 
3. Nefiind în comună casă parohială, de locuinţă 

se va îngriji alesul capelan. 
4. Alesul va suporta Vs din dările după bene

ficiu şi va catehiza fără nici o remuneraţie la şco
lile de stat şi confesionale. 

Competenţii în terminul regulamentar au să se 
prezinte în sf. Biserică din Galşa, pentru a predica, 
cânta, eventual a servi, iar concursele adresate comi
tetului parohiai ort. rom. din Ga'şa, se vor înainta 
Oficiului Protopopesc ort. rom. din Siria. 

Galşa, la 18/31 Oct. 1922. 
Comitetul Parohial. 

Inconţelegere cu mine : Mihail Lucuţa, m. p. 
protopop. 

— • — 1—3 
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